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Det hellige på bjerget
Prædiken til Sidste s. e. Hellig tre Konger.  2. Pet. 1,16-18 og Matt.17,1-9.

Forklarelsen på bjerget er ganske godt 
bevidnet. Apostlen Peter understreger 
selv, at han har hørt Guds røst over 
Jesus på det hellige bjerg, hvor de var 
sammen, og Mattæus beretter nogen-
lunde det samme i sit evangelium. 
Peter og to af  de andre disciple har 
gjort en uafviselig erfaring af  hellig-
hed, og det hellige forklarer altså 
noget. De har ikke alene hørt fra Jesu 
egen mund, at han er Guds søn; de 
har også været udsat for en kraft, som 
direkte har påvirket deres sanser og 
fået dem til at se og høre, hvad de 
normalt ikke kunne sanse.
	 Vi kunne godt være tilbøjelige til at 
arkivere sådanne beretninger som 
tidligere tiders overtro. Vi er ikke 
meget for at have med den slags 
religiøse oplevelser at gøre. Vi har set 
for mange uheldige og direkte skade-
lige konsekvenser lige fra selvretfær-
dighed over selvforgudelse og misken-
delse af  sund fornuft til det klareste 
vanvid. Og videnskaben har givet os 
ret. Der er opfundet mange videnska-
belige udtryk og diagnoser for at 
forklare og i nogen grad holde reli-
giøse oplevelser nede. Det seneste 
eksempel er, at Gud sidder i hjernens 
frontallapper, hvor menneskets billed-

dannende evne skulle befinder sig. På 
den måde kan man reducere Gud til 
kemi. Gud er kemiske processor i 
frontallapperne, som kan udløses af  
bl.a. epilepsi, hvilket i øvrigt også 
skulle være et argument mod at kunne 
tale om en Skaber. En skabergud er 
frontallappernes opfindelse.
	S varet på lige præcis dette sidste 
argument er naturligvis, at frontallap-
perne kan være skabt og udviklet med 
henblik på at erkende Gud, dvs. at der 
er en hensigt med skabelsen og 
dermed også med mennesket. Vi kan 
erkende meningen med at være 
menneske og dermed noget om 
Skaberen, og derfor skal vi også gøre 
det. Videnskaben kan derimod kun 
sige noget faktuelt om verden. At den 
efterhånden kan sige temmelig meget, 
betyder ikke, at den kan sige alt, og 
det er da også almindelig anerkendt, 
at ingen kan sige noget som helst om, 
hvordan verden fra den første begyn-
delse er blevet til.
	 Vi står os kort sagt bedst ved at 
tage Peters og de andre disciples 
udsagn alvorligt og for pålydende. De 
har set og hørt Gud, vel at mærke i 
Jesu Kristi skikkelse. De har ikke været 
oppe på et bjerg og set kosmos åbne 
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sig for dem. De har set et lys i Jesus. 
De har hørt en stemme bekræfte hans 
status. Det er forklarelsen.
	 Det lyder stadigvæk fremmed for 
os, men det er dog ikke mere frem-
med, end hvad mange mennesker i 
historiens løb har oplevet i drømme 
eller som pludselige eller endda 
forberedte åbenbaringer. Det helt 
afgørende er, at sådanne åbenbaringer 
gør så stort et indtryk på de menne-
sker, som får dem, at de bliver nødt til 
at tage dem meget alvorligt. Hvis man 
da siger, at der sikkert kun er tale om 
kemiske reaktioner i frontallapperne, 
så må svaret fra åbenbaringens 
indehaver være: I så fald må jeg tage 

mere hensyn til mine frontallapper 
end nogen anden legemsdel eller 
noget andet i mit liv.
	 Om det er en drøm, en åbenbaring 
eller en stemme, der hvisker eller tord-
ner, betyder mindre. Den, som ser 
eller hører, bliver et andet menneske 
af  det, hvad man bør tage alvorligt. I 
en knap så dramatisk udgave svarer 
det til, at vi alle med alderen kommer 
til at tage ting alvorligt, som vi i 
ungdommen ikke skænkede en tanke. 
Vi er alle udsat for langsomme foran-
dringer, som gør os til nogle andre, 
end vi er og kunne vide, vi ville blive. 
Hvem vover at ignorere det?
	 Peter, Jakob og Johannes er altså i 

Helligt bjerg i  Albanien
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kontakt med det hellige oppe på 
bjerget. Selvfølgelig kommer de til at 
tænke på Moses, som fik overrakt 
lovens hellige tavler på et bjerg. De ser 
endda et koncentrat af  hele GT i 
Moses’ og Elias’ skikkelser, loven og 
profeterne, som underlægges Kristus. 
Moses og Elias taler med Jesus, som 
ender med at sige til disciplene: ”Rejs 
jer, og frygt ikke!” Disse ord er selvføl-
gelig ikke tilfældige, men udvalgt med 
nøje omhu, for de er hele evangeliet i 
meget kort form. De er resultatet af  
forklarelsen.
	 Jesus siger selvfølgelig disse ord for 
at berolige de tre disciple, som er 
grebet af  stor frygt. Men der ligger 
meget mere i dem end blot den beroli-
gelse, som situationen i sig selv måtte 
kræve. Jesu ord udtrykker en foran-
dring af  det helliges væsen. Hvor Gud 
førhen var tilbagetrukket og lunefuld, 
en ophøjet majestæt, som man ikke 
vidste, hvad man kunne vente sig af, 
måske nåde, måske vrede, giver han 
sig nu tilkende med et ’frygt ikke’. 
Jesus siger det flere gange til discip-
lene, måske fordi han vil være helt 
sikker på, at de skal huske det, men 
nok lige så meget fordi det skal siges i 
mange forskellige situationer. Det 
gælder altid! Det lyder definitivt fra 
gravens mørke efter opstandelsen, da 
en ung mand i hvide klæder taler til 
kvinderne, som især skal huske at 
muntre Peter op med et ’frygt ikke’. 
Hvor Gud før var bundet til lovens 
ord og til profeternes prædikener, som 
deres efterkommere lavede om til 

endnu flere love og regler, der siger 
Jesus blot dette: ”Rejs jer, og frygt ikke!”
	 Det betyder, at det hellige med 
kristendommen har forandret sig. I 
alle andre sammenhænge fremkalder 
mødet med det hellige frygt og stor 
undren, som det kan hedde, frastød-
ning og tiltrækning på én og samme 
tid. Man må absolut vide, hvem Gud 
er, samtidig med at man ikke tør 
nærme sig. Derfor har hellige steder i 
historiens løb været omgærdet med 
samme dobbelthed. Det allerhelligste i 
templet i Jerusalem måtte kun betræ-
des en gang om året af  ypperstepræ-
sten og med bortvendt ansigt. Men 
hvis det var så farligt, hvorfor skulle 
han så overhovedet derind? Totem-
pæle skulle man danse omkring eller 
kravle henimod. Guder har krævet 
ofringer, udført ved bestemte ritualer, 
efter renhedsforskrifter og under stor 
angst og frygt for, at man skulle lave 
fejl og vække gudernes vrede. Satan 
uddrives nogle steder ved, at man 
kaster dyreblod eller sten på hans 
billede. Var det ikke bedre slet ikke at 
omgås den onde?
	A lle disse måder at omgås det 
hellige på er afskaffet med kristen-
dommen og ordene ’frygt ikke’. Gud 
kræver det ikke af  os, for Han er ikke 
længere farlig og lunefuld, men kærlig 
og nådig. Han går ikke op i de fejl, 
som al vores gøren og laden er behæf-
tet med. Den mest åbenbare virkning 
af  Jesu ord er, at den kristne kult ikke 
har et offerritual. Når vi døbes eller 
modtager nadveren, er det netop os, 
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som får noget og ikke Gud, som skal 
have noget af  os. Det er at vende op 
og ned på alting og ganske ejendom-
meligt. Deraf  disciplenes uforstand, 
da de kommer for skade at forhindre 
de små børn i at komme til Jesus. 
Deraf  disciplenes forbløffelse Skær-
torsdag, hvor Jesus netop siger, at han 
skal være deres tjener, og de skal være 
tjenere for hinanden; disciplene anede 
ikke, hvordan de skulle reagere.
	 Vi har intet at give Gud, men har 
derimod alt at få. Han har ikke brug 
for slagtofre eller brændofre, som 
allerede de israelitiske profeter prædi-
kede og dermed forberedte Kristi 
komme. Profeterne havde en rigtig 
fornemmelse, som blev til f.eks. 
dommedagsprædikener, men eftersom 
ingen alligevel nogensinde har gidet 
høre på den slags ret længe, så fort-
satte israelitterne for en sikkerheds 
skyld med at bringe ofre til templet. 
Der kom dog det uhyre væsentlige ud 
af  profeternes prædikener, at Jesus 
kunne henvise til dem som sine 
forudsætninger: Se, jeg gør, hvad 
Guds udsendinge har sagt. Og for at 
blive hørt bragte han sig selv som 
offer til Gud, det sidste! – for at alle 
skulle se, at Gud er kærlighed og vil 
gøre hjerterne glade. Han blev som 
bekendt slået ihjel, netop også fordi 
han gjorde vel blandt mennesker.
	 Der er en rest af  gammel offertan-
kegang i den katolske kirke, i det 
såkaldte messeoffer, hvor idéen er, at 
gudstjenesten netop med dens højde-
punkt i nadveren er en gentagelse af  

Jesu offer. Skal Jesu offer, hans for-
vandling af  det hellige fra tvetydighed 
til entydighed, fra angst og nysgerrig-
hed til glæde, stadig have gyldighed 
må det gentages. Det er baggrunden 
for, at en katolsk messe skal holdes i 
gang, selvom der ikke er nogen 
tilstede. Messen holdes lige så meget 
for Gud som for mennesker. I middel-
alderen blev det i visse perioder til den 
opfattelse, at så længe munkene holdt 
messerne i gang og folket betalte for 
dem, så havde mennesket ydet, hvad 
det skulle. Mennesket var retfærdig-
gjort, og Gud var ikke længere vred.
	 Den lutherske gudstjeneste har 
derimod taget den fulde konsekvens 
af  Jesu ord og hans offerdød. Han har 
givet sig selv for mennesket én gang 
for alle som en konsekvens af  Guds 
kærlighed, hvis væsen uindskrænket 
skulle vises for mennesker i verden. 
Denne kærligheds ånd skal spredes 
iblandt os. Vi går derfor i kirke, for at 
få den ånd i vore hjerter, hvad vi kun 
kan bede om, for vi har ikke så meget 
at komme med. Og skulle vi have 
noget, har Gud det allerede i forvejen. 
I den henseende har vi intet at ofre, 
og vi får ikke noget for at gøre det. Vi 
kan endda have nok at gøre med at 
tage imod, hvad vi får.
	 Kristendommens forvandling (og 
dermed forklarelse) af  det hellige er 
således en meget afgørende begiven-
hed i verdenshistorien. Vi kan roligt 
komme til Gud, for han er allerede 
kommet til os. Gud er virkelig ikke 
vred, og det er en stor befrielse for 
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ethvert menneske ikke at skulle leve 
under vrede eller lunefuldhed. Vi 
kender det alle. Hvis et barn er udsat 
for forældrenes vrede er det trykket. 
Det kan være nødvendigt, men ikke 
ret længe, for skal vreden virke ret må 
man hurtigt vise, at man ikke længere 
er vred. Og lige så vigtigt: Forældrene 
vil selv tage skade af  at blive i vreden 
for længe. Det gælder om ikke at grave 
sig ned eller forskanse sig i vreden, 
som jo ikke behøver at ytre sig som 
skummende hidsighed eller vulkaniske 
raserianfald. Det kan være almindelig 
surhed, indestængthed og meget 
andet.
	S om mennesker har vi altid et 
mere eller mindre klart forhold til det 
hellige. Vi kan ikke undgå det. Psyko-
logisk viser det sig, når vi frygter 
noget, vi gerne vil have; eller om-
vendt, når vi begærer noget, vi ikke 
tør få. Eller når vi tror på noget, og 
kommer i tvivl. En sådan dobbeltfø-
lelse kender de fleste mennesker, og 
det kan meget vel være, fordi man 
holder genstanden for sit begær hellig, 
en kvinde f.eks. eller børnenes karri-
ere. Det skal man selvfølgelig ikke, 
men det er en fejl, de fleste begår, og 
jeg nævner det alene for at sige, at alle 
mennesker har et forhold til det 
hellige, for så vidt som vi alle kender 
denne dobbeltfølelse.
	N år der imidlertid ikke længere er 
grund til at frygte noget, når omgan-
gen med det hellige er vendt til glæde, 
så er meningen også, at hvad end 
vores dobbeltfølelse måtte rette sig 

imod eller fremkaldes af, så er der 
ingen grund til at frygte noget. Fryg-
ten skal hver gang vende sig til glæde, 
sådan vil det ende, også selvom vi 
skulle holde noget forkert for helligt. 
Sådan taler den tro, som de tre 
disciple fik et vigtigt indblik i den dag 
på bjerget, men som først blev deres 
egen efter påsken i Jerusalem.

Amen

Nadveren er et møde med det hellige, 
Jesus Kristus. Det kalder os til sig, for 
at vi skal få samme forklarelse som 
disciplene på bjerget. Vi knæler som 
tegn på ydmyghed, men kryber ikke 
af  frygt. Og ligesom disciplene gik 
ned ad bjerget uden frygt, skal vi gå 
ud i verden uden frygt. Det hellige 
blev gjort til det daglige livs måltid, 
brød op vin, bundet til det daglige livs 
kærlighed, så vi hver dag kan leve 
uden frygt.

Amen

Ved nadveren

Bjerge har altid lagt op til at søge det hellige
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Konfirmander i Gjellerup Valgmenighed
Palmesøndag d. 1. april 2007

Camilla Maria Damgaard, 	E gevænget 12, Hammerum, 7400 Herning.
Mads Eriksen, 	 Claudisvej 2, 7430 Ikast.
Michelle Fenger, 	 Jens Holdgaards Vej 97, 7430 Ikast.
Niklas Kongsgaard Grevsen, 	N ygårdsparken 15,Gjellerup, 7400 Herning.
Leon Gøtsche Hansen, 	 c/o Nielsen, Gedhusvej 17, 7441 Bording.
Martin Hovmand, 	 Hammerum Hovedgade 44 A, 7400 Herning.
Marck Merrild, 	R ugmarken 3, Hammerum, 7400 Herning.
Nanna Rahbek, 	R emmevej 22, 7430 Ikast.
Ulla Singertat, 	E nghavevej 8, 7430 Ikast.
Alexander Truelsen, 	 Vestertorp 93, Gjellerup, 7400 Herning.
Kristian Weiglin, 	 Højen 71, 7400 Herning.

Konfirmander til 2007/08
Konfirmationsforberedelsen indebærer 
om muligt en fælles lejr eller lignende 
for holdene i Hammerum og Herning. 
Det vil i givet fald være nødvendigt 
med hjælp fra forældre til planlægning 
og afvikling af  lejren. Desuden er der 
et arrangement Hellig Tre Kongers 
aften
	 For dem, der ikke allerede har 

meldt sig til, er der indskrivning til 
undervisningen på Hammerumhus 
tirsdag d. 17. april kl. 17-17.30 og på 
Herning Friskole i mødelokalet 
onsdag d. 18. april kl. 17-17.30.
	 Konfirmation i Hammerum Palme-
søndag d. 16. marts 2008 og i Herning 
1. søndag efter påske d. 30. marts 2008.

MK

Forlænget friweekend

Jeg holder fri fra fredag d. 18. maj til tirsdag d. 22. maj begge dage inklusive. 
Embedet passes af   Laura Damgaard Nielsen, tlf. 2233 9444 eller 9718 7444

MK



�

Janusansigtet og røverfjæset
Uddrag fra bogen ”Det åbenbarede ansigt. Kristusbilledets historie” 

af  Lisbeth Smedegaard Andersen.

Uddraget bringes med forfatterens tilladelse.

Kristi nærvær er knyttet til nadveren. 
Det betyder, at nadverbilledet har en 
særlig status, ikke mindst i den prote-
stantiske kirke, og der er mange 
nadverbilleder også i efterkrigstidens 
danske kirkekunst. Et af  de seneste 
findes i Herning Valgmenigheds 
nyrestaurerede kirke og er malet af  
Arne Haugen Sørensen.
	 Haugen Sørensens kirkebilleder 
hører ikke til dem, der pænt og tavst 
føjer sig ind i et kirkerum. Farverne er 
klare og stærke, ja, kontrasten mellem 
de smukke bolsjefarver og de ofte 
voldsomme eller tragiske begivenhe-
der, der skildres, rammer beskueren 
midt i synet. Det er billeder, der 
påvirker forkyndelsen. Samtidig har 
Haugen Sørensen en evne til med 
ganske få stærke strøg at få krop og 
hænder til at udtrykke hele billedets 
stemning: Hænder, der er gennembo-
ret, hænder, der løfter sig afværgende, 
men også hænder, der tager imod, 
kærtegner og omfavner – sammen 
med en bøjning i kroppen bringer de 
en ømhed ind i motivet, der fortæller 
om øjeblikke af  skønhed og kærlig-
hed: Livet er det hele værd.

	A nsigterne er et særligt kapitel. 
Her er handlingen og dramaet fortæt-
tet. Det gælder også i nadverbilledet i 
Herning. Temaet er ikke nyt for kunst-
neren, men i modsætning til de fleste 
nadverbilleder har han i sine værker 
malet det i højformat. Det vil sige, at 
hvor man ellers ser scenen foldet ud, 
ofte endda over flere fløje, rejser det 
sig her monumentalt op over alteret. 
Bordet står næsten op i billedet og 
præger hele kirkerummet som udtryk 
for, hvor central nadveren er i den 
kristne kirke: “Jeg er ikke sikker på, at 
ret mange ved, hvor central den er,” 
siger kunstneren selv. “Ja, og så det 
fællesskab ned igennem historien. Det 
er det, der slår mig som utroligt.” 
	M åltidet er ved at være tilende-
bragt. Resterne af  påskelammet ligger 
som et skelet på fadet, og disciplene 
fordeler sig rundt om bordet med 
Kristus som den centrale person, 
anbragt øverst i billedet lidt til højre og 
med brødet og vinen i hænderne. Da 
bordet nærmest står på højkant, synes 
personerne ikke så meget grupperet 
omkring det, men snarere anbragt, så 
de flankerer vejen frem mod Kristus. 
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Deres ansigter er forskellige og afspej-
ler forskellige temperamenter, det 
eftertænksomme, den andægtige, den 
forbløffede, den ekstatisk hengivne, den 
fortrolige med hånden lagt på Jesu 
skulder – og forrest til højre Judas, der 
har snuppet et kirsebær fra bordet, før 
han forsvinder ud i natten for at 
forråde sin herre og mester.
	 Kristi ansigt adskiller sig fra de 
andre. Da ingen i dag ved, hvordan 
han så ud, kan hans ansigt bruges som 
et særligt betydningsgivende element i 
billedet, og Haugen Sørensen udstyrer 
ofte Kristus med et Janusansigt. Janus 
var en romerst husgud, der havde 
plads ved indgangen til huset, hvor 
han vagtsomt holdt øje med de 
indtrædende. Han havde derfor fire 
ansigter, så han kunne se i alle retnin-
ger. Som Haugen Sørensen bruger det 
i sine nadverbilleder, har det imidler-

tid en anden funktion. Jesu ansigt er 
stort og kraftigt – man kommer 
næsten til at tænke på de store figurer 
fra Påskeøerne – og når hans op-
mærksomme blik i alle retninger 
kombineres med indstiftelsen af  
nadveren, fremkalder det associatio-
ner til en allestedsnærværende vært, 
der gæstfrit byder gæster til sit bord. 
Gæster, der kommer alle vegne fra: 
“Her er mit legeme, her er mit blod! 
Tag det og spis det!” Blikket når hele 
vejen rundt og understreger Jesu vilje 
til fællesskab i nadveren.
	S amtidig sætter Jesu åbenhed og 
gavmildhed imidlertid disciplenes mere 
blandede modtagelse af  ordene og 
gaverne i relief, og ikke mindst fore-
kommer Judas’ afvisning næsten 
demonstrativ. Han skal ikke nyde 
noget, men vælger at forlade bordet for 
at “spise kirsebær med de store.” som 

Klassisk trefløjet alterbillede af  Arne Haugen Sørenseen
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Tilmelding til præsten, på lister 
fremlagt i kirkerne eller til en af  de to 
formænd.

Årsmøde for Valg- og Frimenig-
hederne i Osted 
Den 23.-24. juni. 
Program følger. Når indbydelsen er 
modtaget, vil den blive lagt frem i 
kirken.
Vi påtænker at arrangere buskørsel 
sammen med øvrige valgmenigheder i 
det midt- og vestjyske. Derom senere.

Sommermøde 
Torsdag den 5. juli 
på Hammerum Efterskole (jf  ballade 
om Gud). Mag. art. Anders Thyrring 
Andersen, Århus, taler.

Ballade om Gud 2007 
Fra torsdag den 5. juli til søndag den 8. juli.

Kalender:

Kirkelørdag 
Lørdag den 24. martsl kl. 10.00 til 11.30 i 
Hammerum Kirke og Hammerumhus.
Der indbydes til en kort, børnevenlig 
gudstjeneste med efterfølgende samvær 
og leg i Hammerumhus. Forældre med 
børn i den relevante alder får en indby-
delse. Arrangementet er velegnet for 
børn/bedsteforældre. Alle er velkomne.

Forårsudflugt 
Torsdag den 10. maj 
til Ansgarkirken i Øster Jølby på 
Mors.
Frimenighedspræst Erik Overgaard vil 
fortælle om den nyrenoverede kirke. 
Derefter vil vi drikke kaffe i Det 
ottekantede Forsamlingshus.
Afgang fra Hammerum Efterskole kl. 
17.00 og 17.15 fra Herning Friskole. 
Forventet hjemkomst kl. 22.30.
Turen koster 100 kr.

kunstneren har udtrykt det. Men idet 
han forlader rummet, kaster han et blik 
ud mod os. Det eneste blik, der egent-
lig rammer beskueren. Hvad er det for 
et blik? Er det lurende som synden, der 
lurer på Kain og begærer ham, som 
der står i Bibelen? Eller er det adva-
rende? Eller stiller det spørgsmålet om, 
hvem der kan sige sig fri for at have 
svigtet og forrådt det, han troede på? 
Og Judas fortsætter med kirsebær og 

pung i hånden ud i det grå mørke, fulgt 
af  hundens nysgerrige øjne.
	A rne Haugen Sørensen har altid 
beskæftiget sig med splittelsen og 
modsætningerne i verden: Liv og død, 
kærlighed og had, offer og bøddel, kat 
og fugl, dyr og damer – katastrofen 
synes aldrig langt borte, og det er med 
alt sammen. Det er det også i hans 
kirkekunst, og ansigterne er med til at 
udtrykke kontrasterne.



Ballade om Gud er et folkeligt møde om 
danskernes forhold til kristendommen 
og om betydningen af, at der er et 
sådant forhold. Det holdes i år for 
tyvende gang.
Mødet, som er åbent for alle, arrange-
res af  undertegnede i nært samarbej-
de med pastor Erik Bredmose Simon-
sen, Tulstrup, og pastor Knud Riis, 
Bevtoft. Det finder sted på Hamme-
rum Fri- og Efterskole, hvor der er 
mulighed for indkvartering. Der 
arrangeres børnepasning.

Blandt foredragsholderne: Mag. art. 
Anders Thyrring Andersen, Århus, 
pastor emer. Eva Meile, København, 
rektor for Pastoralseminariet, Mogens 
Lindhardt, København, Morten Kvist 
samt filmforevisning.
� MK

Koncert i Herning Valgmenig-
hedskirke 
Tirsdag den 31. oktober kl. 19.30 
med violinisten Kim Sjøgren og ”Little 
Mermaids”. Mere herom senere.

Valgmenighedernes  
personkreds
Valgmenighedernes præst
Morten Kvist, Nr. Allé 21	 9712 0652

Herning Valgmenigheds bestyrelse
Hans Jørn Hansen (formand), Fladhøj 16,  

Lind	 9722 3848
Birgit Astorp (næstformand), Overgade 13	 9712 2447
Niels Andersen (kasserer), Helstrupvej 58,  

Snejbjerg	 9716 8081
Jørgen Fisker (sekretær), Gudenåvej 48	 9722 3893
Niels Christian Overgaard (kirkeværge og  

tilsyn med præstebolig), Haunstrupvej 4,  
Skibbild, 7480 Vildbjerg	 9713 7377

Herning Valgmenighedskirke, 
H.C. Ørstedsvej, Herning	 9722 5199

Gjellerup Valgmenigheds bestyrelse
Ole Hansen (formand), Sønderkær 50, 
 G jellerup	 9711 9989
Karen Marie Holm (næstformand),
 S øndermarken 6, Hammerum	 9711 6756
Niels Jørgensen (kasserer og tilsyn  

med præstebolig), Sønderbakken 2	 9711 9009
Eva Skovhuus (sekretær), Ravnsbjergvej 4,  

Gjellerup	 9711 6768
Kim Overgaard (kirkeværge),  

H.C. Ørsteds Vej 97, 1. tv., Herning	 8724 3060 
Gjellerup Valgmenighedskirke, Hammerum  

Hovedgade 19, Hammerum	 9711 8414

Ansatte
Organist: 
Elena Mogensen, Gormsvej 25,  

Herning	6 027 7591
Kirkesangere: 
Ole Dusgaard, Koopmannsstræde 30,  

8610 Silkeborg	 8682 1715
Poul Ross-Hansen, Sortbærvej 18, Kølkær	 9714 7150
Birgitte Götze, Østergade 57, 7430 Ikast	 9720 8712
Sekretærhjælp: 
Birgitte Christensen, Norgesvej 5,	 9712 2677
Kirketjener: 
Marie Vesterbæk, Digevej 14, Tjørring	 9726 8745
Rengøring: 
Henning Jensen, Enggårdvej 1E, Snejbjerg	9716 1493
Havemand: 
Ejvind Siggaard, Th. Nielsensgade 16, Herning	 9722 

4635
Kirketjener og graver: 
Nancy Hansen, Egevænget 2, Hammerum  

(telefontid: 8.00-14.00 på hverdage)	 9711 8414
Gravermedhjælper: 
Birgit Kragh, Vestermarken 41, Kølkær	 9714 7075
Forretningsførerere: 
Signe Rytz Riis, Hammerum Hovedgade 21   9711 9451
Lis Haubjerg, Toustrupvej 18, Snejbjerg	 9716 1434
Hvor intet andet er noteret, er postadressen 7400 Herning.
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		  Gudstjenester

Herning:				    Hammerum:
	18. 	marts	 kl. 	 9.00		  kl. 	10.30
	25. 	marts	 kl. 	10.30		  kl. 	 9.00
	30. 	marts (fredag)	 kl. 	 8.15 		  kl. 	10.15
			   optakt til påske m. Hammerum Friskole 	 optakt til påske m. Herning Friskole
	1 .	 april	 Ingen			   kl. 	10.00 	 Konfirmation	
Påsken
	Skærtorsdag	 Fælles m. Hammerum	 Kl. 	10.30	
	Langfredag	 kl. 	10.30		  Fælles m. Herning	
	Påskedag	 kl.  	9.00		  kl. 	10.30	
	2.påskedag	 kl. 	10.30		  kl. 	 9.00	
	15. april	 kl. 	 9.00  		  Kl. 	10.30	
	22. april	 kl. 	10.30		  kl. 	 9.00	
	29. april	 kl. 	 9.00		  Kl. 	10.30	
St. Bededag	 Ingen			   Ingen	
	6. maj	 kl.  	10.30		  kl. 	 9.00	
	13. maj	 kl. 	 9.00		  kl. 	10.30	
Kristi Himmelfart	 kl. 	10.30		  kl. 	 9.00	
	20. maj	 kl. 	 9.00 	 Laura Damgaard	 kl. 	10.30 	 Laura Damgaard
PINSEn			 
	Pinsedag	 kl. 	10.30		  kl. 	 9.00	
	2. pinsedag	 kl. 	 9.00		  kl. 	10.30	
	3. juni	 kl.	10.30		  kl. 	 9.00	
	10. juni	 kl. 	 9.00		  kl. 	10.30	
	17. juni	 kl. 	10.30		  kl. 	 9.00	

Se endvidere: www.h-g-valgmenighed.dk

Besøg af  præsten på sygehus eller i hjemmet kan altid finde sted, blot man er venlig at anmode derom, så aftale 
kan træffes.

Kirkekørsel: Medlemmer af  Herning og Gjellerup Valgmenigheder med behov for kørsel til valgmenighedens 
gudstjenester kan gøre følgende: Ring til Herning Taxa, 9712 0777, senest 2 timer før gudstjenesten. Angiv ved 
bestilling udtrykkeligt, at det drejer sig om kørsel til Herning eller Gellerup Valgmenighedskirker. Hvis ikke andet 
aftales, afhenter Taxa ved kirken en time efter gudstjenestens begyndelse. En egenbetaling på kr. 15 lægges i 
våbenhuset ved ankomst til kirken.
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